

福建省农民工“求学圆梦行动”迎来首批3500名毕业生

“我们想要的不只是文凭”

阅读提示

福建省农民工“求学圆梦行动”2017年实施以来,已帮助超过3.4万名职工参加学历教育。在首批毕业生中,有人拿学历当“敲门砖”,赢得职业生涯新的可能;也有人以学历换学力,为劳动人生积累新的财富。

在位于福建泉州开发区万龙金刚石工具有限公司的生产车间里,工人涂伟锋左手拿着一张大专文凭,右手拿着一张机械设计制造及自动化专业的本科招生录取通知书,兴奋地告诉《工人日报》记者:“我的学历又要升级了。”

初中毕业后,为减轻家里负担,涂伟锋选择外出务工。曾因学历太低,被不少企业拒之门外的他报名参加了福建省农民工“求学圆梦行动”。从车间智能生产线上的一名普通员工成长为技术骨干再被提拔为车间副主任……尝到学历提升带来的甜头,他决定把学历教育进行到底。

记者采访了解到,在“求学圆梦行动”首批毕业的职工学员中,像涂伟锋这样选择用学历赢得改变的,并不在少数。

挺起腰板拥抱新可能

在泉州市洛江智能装备产业园区,铁拓机械有限公司的工程师陈永宝在由光纤激光切割机、机器人型材切割生产线等设备组成的数控智能车间里忙碌地穿梭。他指了指车间外的白色信号塔告诉记者:“5G来了!”

铁拓是园区内首家开通5G网络的制造企业,在新基建的带动下,客户云端看厂、智造可视化、远程设备故障排查诊断服务等一批工业智能化项目正成为陈永宝和工程师们攻坚备战的主攻方向。

在工作区里,今年31岁的陈永宝忙着制作时间跟踪表,将每一天分成数个时间段安

本报记者 李润钊
本报通讯员 林玉贤

排包括产品监测、技术支持、故障检修在内的工作计划。这是他参加“求学圆梦”本科班时养成的习惯,如今虽然毕业了,他依旧把习惯带回到了车间。

2017年以前,陈永宝每天平均工作时长超过12个小时,而如今,他每天上满8个小时就可以准时下班。在他看来,参加学历教育是帮助他告别“996”、实现“下班自由”的原因之一。

“工作后发现自己专业知识不够用。”陈永宝告诉记者,参加学历教育之前,机械设计的英文文献对他来说犹如“天书”,有时连最基础的设备说明书看起来都吃力。可现在,他能在一本本“天书”中快速定位流水线上出现残次品的原因。

据陈永宝介绍,这几年公司对新厂区进行建设和技术改造,车间里出现了自动化切割、智能化机器人焊接等一批新工艺。看到新设备就犯怵的他曾打趣道:“只有专科学历的我怕是配不上这些高端设备。”可现在,陈永宝腰板挺得笔直,坐在公司自主研发的远程服务系统前,在线为客户提供产品监测、故障检修等服务解决方案。他笑说:“学历高了,底气也就足了!”

不解散的“学力班”

陈永宝学会了看英文文献,而宁德德京

集团能源工程公司的项目管理员林清芳则学会了写施工日记。

2017年,不希望自己一辈子只当个驾驶员的林清芳报名了“求学圆梦行动”,初衷很明确——要改变命运、告别“月光族”的生存焦虑。毕业后,他成为项目管理员,每个月的工资单上多出了1000多元。

同样期待着改变的还有同事兼同学游上印,这名电机工程师在报名之初甚至看不懂图纸,而今已成为德京机电工程公司司的经理。

2017年,在省总工会和福建广播电视台大字的支持下,宁德电大第一个农民工“求学圆梦行动”项目“电气自动化技术”专业班在德京集团开办,29名一线工人不用离开车间,就地学习电路原理、电子技术基础、自动控制理论等课程。林清芳和游上印就是从这个专业班里走出的首届职工学员。

现在虽然毕业了,可29个人的学习小组并没有因此解散。任课老师仍然在群内为学员提供免费的技术咨询服务,职工也可以回到校园实验室讨论车间里一时无法解决的生产难题。

德京集团董事长周日弟表示,学历教育要呼应不脱产、不离岗提升岗位技能水平、学历层次的职工期盼,实施校企双师带徒、工学交替培养、集中与分时授课的办学模式。“企业要的不只是职工的学历,我们更看重职工

的学力。”

帮助更多人遇见更优秀的自己

在拿到文凭前,涂伟锋一边忙着给自己找本科课程,一边忙着给车间工人苏锦树推荐学历提升项目。去年,38岁的苏锦树终于也成了泉州电大机械设计制造及自动化专业的大专班学员。

今年疫情期间,借助课程所学,他忙着给厂里的机械泵排气装置调试安装雾化自动化组件。“原先生产产生的废气从油层过滤,带着油渍排到空气中,不仅影响设备,还会污染大气。”苏锦树告诉记者,去年他和工友们在“求学圆梦行动”的工装改善课堂里设计出了一套雾化系统,将废气中的油重新回收到了机械泵的内部。他笑着说:“感觉自己比以前更优秀、更厉害了一点!”

而在宁德时代新能源科技有限公司,质量管理部品质主管崔梅枝则作为学员代表,为下一年度的教学计划提出建议。“我们想要的不只是文凭。”她希望,企业和学校联合开发更多的短视频课程,通过碎片化的学习方式以盘活职工的工间休息时间,帮助在职工兼顾工作、学习、生活三者间的平衡。

福建省总工会有关负责人表示,2017年以来,福建已有超过3.4万名职工参加“求学圆梦行动”。下一阶段,省总工会将联合有关部门精准对接行业企业技能岗位需求,共同制定人才培养方案、专业教学计划和课程体系,在移动学习、微课推送、课堂直播、送教上门以及校企互动实训方面作出新尝试,帮助更多职工遇见更优秀的自己。

小店来啦, 农民工朋友快来看!

小店经济对于促进就业、扩大消费具有重要意义,截至2019年底,全国注册小店8000多万户,带动就业约2亿人。七部门近日联合发布《关于开展小店经济推进行动的通知》,一起来看小店将迎来哪些发展机遇,可享受哪些优惠政策。

“准入”支持:

- 优化证照办理流程和手续,畅通小店准入“绿色通道”,因地制宜放宽临时外摆限制。
- 对以中央厨房统一制售半成品配送为主,门店简单加工即可出餐的小店,降低营业面积和厨房比例要求。

“成本”支持:

- 引导小店采用非全日制用工、招用兼职人员、共享用工等方式,更好满足小店用工需求。
- 鼓励地方用好就业补助资金、失业保险基金及职业技能提升行动专账资金、职工教育经费,对符合条件的小店按规定给予稳岗补贴等支持政策。
- 符合条件的小店及其经营者个人,可按规定申请创业担保贷款和财政贴息支持;鼓励政府性融资担保机构为满足条件的小店提供贷款担保支持。

“管理”支持:

- 探索符合小店人员流动性大等特点的本地或异地参加社会保险办法。
- 推行“双随机、一公开”,采取信用监管、视频监管、网络举报等新型监管方式,加强对市场违法行为监管。

整理/制图 唐姝

吉林举办农民工子女书画展

本报讯(记者柳娟娟)8月17日,“吉林省第十届农民工子女书画精品展”在省图一楼展厅、少儿展厅拉开帷幕,150幅描绘新时代新农村欣欣向荣的生活和孩子们对美好生活的画作,吸引众多市民和学生驻足观赏。

作为全省公共文化服务体系的主要阵地和服务农民工子女的重要窗口,吉林省图书馆在2011年建立了农民工子女阅读基地,并以此为平台,面向全省农民工子女比例较高的学校,成立学生书房71家,针对农民工子女开展讲座、展览、培训等各类文化活动。

“吉林省农民工子女书画精品展”作为服务农民工子女的品牌活动,为孩子们搭建了学习交流和展示才艺的平台,致力于培养和提升他们的文化品味和艺术修养,在学生和教师群体中具有广泛的影响力。至今,该活动已连续开展了10年,不少老师表示,活动有效提升了农民工子女的自信心,对孩子们未来的健康成长非常有意义。

据了解,此次活动由吉林省文化和旅游厅、省教育厅、共青团吉林省省委、省农民工工作领导小组办公室主办,共收到来自全省300余家参赛单位的7100余幅作品,经过初评、终评,最终376幅作品获奖,150幅作品入展。这些作品题材丰富、形式多样,包含儿童画、国画、书法、素描、剪纸等多种类型,此外,不少孩子还创作了抗疫题材作品,抒发对国家战胜疫情的坚定信心和对一线医护人员的崇拜之情,表现出他们乐观精神和积极心态,成为本届展览的一大亮点。

“希望通过农民工子女书画展的平台,能让更多的市民关注这个群体,对他们多一点关爱,多一点关心。”吉林省图书馆少儿部主任郝天晓说。

呼和浩特将实现家政员持卡上门

本报讯(记者李玉波)近日,记者从呼和浩特市商务局了解到,今年呼和浩特市计划围绕家政服务诚信主题,培训家政服务企业200家以上,培训家政从业人员4400人以上,并纳入商务部家政服务信用信息平台管理,逐步实现家政服务人员持“家政诚信服务卡”上门服务。

据了解,此次培训是呼和浩特市家政服务诚信体系建设系列活动之一,培训会后,为建立信用档案的家政服务企业颁发家政服务信用信息平台入驻证书。

为扩大家政服务信用的社会影响力和公众认知度,呼和浩特市商务局利用电视、报纸、短视频等各类媒体,并通过深入社区宣传讲解等形式,推广商务部家政服务信用信息平台;宣传守信激励和失信惩戒措施机制,鼓励消费者在选择家政服务时优先考虑建立家政服务诚信档案且无不良记录的家政企业和家政服务员;引导家政企业和家政服务人员建立诚信档案,开展诚信规范经营和服务。营造家政企业、家政服务员、消费者等社会广泛参与的家政服务信用体系建设氛围,实现我市家政服务行业规范发展。

工地上,有群讲安全 拼技能的农民工

本报记者 张翀
本报通讯员 张锐

在工地上,有这样一群农民工:安全评比中,他们严守规章制度,争做最亮的那颗“星”;在技能比武中,他们时刻加强学习,让精益求精成为习惯。

“我出5元,来个凉拌毛豆。”

“啤酒我包,我一共有45元。”说完,木工李亮亮把手里的卡片全部放在桌子上。夏日的晚上,一群工人围在中建三局三公司吉宝14B项目的休息厅,你一言,我一语,热闹非凡。木质的圆桌面上,堆着不少纸卡片,上面写着“行为安全之星表彰卡”“3元、5元、10元”等字样。

这是公司与在建项目的小卖部、食堂牵手,制作面值不等的小额表彰卡,用来奖励施工中规范生产的工友。

“我每天都要对着镜子把帽子戴正,帽带系紧、穿着规范就能得到3元的表彰卡,一天的水钱就不用自己掏腰包了。”一位工友乐呵呵地说道。

“表彰卡推出以来,工人的安全意识和安全行为都提升了不少,现场几乎找不到佩戴安全用品不规范的行为,施工垃圾也清理得快多了。”负责现场B区域的工长李辰说。

随着工程进度的不断推进,不少工人都积攒了数十张表彰卡。这不,晚上一放工,工友们便聚在一起,拿出自己积攒的表彰卡,决定合伙加餐一顿。看着快铺满桌面的表彰卡,大伙都觉得今天的晚饭格外香。

当一桶水稳稳地落在生态城8#地项目现场指定区域时,刘凤霞紧缩的眉骨才舒展开来,眼梢露出些许的笑意。她赶紧走上前,解开吊钩,一桶水的水面还是停在原有的刻度,没有丝毫洒出。她对着塔吊驾驶室的方向竖起了大拇指,坐在驾驶室的是她的搭档——塔司李春丽。

为了提升工人专业技能水平,中建三局三公司天津分公司从5月中旬便开始了农民工技能竞赛比拼活动,刘凤霞与她的搭档李春丽正在参加塔吊操作技能比赛。

接下来要上场的是她们班组的最后一位女性:信号工张燕。“大臂往左,防止碰撞4#塔吊大臂。”她一边指挥一边向落物区走去,当水桶快接近落物区地面时,她发现自己已偏离中心区域,便通过指令指挥塔司上下、左右细微调整。最终,水桶准确无误地落在落物区的正中央,围观的工友们发出一片叫好声。

张燕、刘凤霞、李春丽同为一个班组,三人在5年前就来到现在的项目部。得知项目部开展了农民工技能竞赛,她们为了多学一门技能,便借此机会拜师学艺塔吊操作,并通过努力取得了特种工上岗证。

平时放工后,三个人也总是喜欢聚集在一起聊天,有时会讨论一下专业指挥术语及指挥动作。

“别看信号工就只在一块地方走来走去,遇上施工高峰,我的微信步数一天也有四五万步。”张燕骄傲地说。

比赛结束后,她们仨均进入前三名,并获得奖励。同班组的男工们打趣道:“这三个女人真是一台戏,而且是一台好戏。”



8月18日,工人冒着酷暑在连云港港东方公司码头生产现场装卸作业。近日,江苏省连云港港口码头上数千名工人不畏高温酷暑,在滚滚热浪中挥汗如雨奋战在工作岗位上,以确保港口生产运行态势保持平稳较快增长。

王春 摄/人民图片

酷暑下的码头工人

G 追梦·我的奋斗 21年间参与修建多座桥梁,足迹遍布大半个中国 一名电焊工的奋斗底色

本报记者 李国
本报通讯员 陈洪胜 张玉伟

8月,立秋后的重庆万州,持续高温天气,主跨1020米,一跨过江的新田长江大桥北岸,锚碇浇筑施工现场地表温度更是接近50摄氏度。来自江苏盐城的农民工队伍负责人李广辉面色黝黑,满脸汗水,和工友完成了第十一层,也就是最后一层锚块的浇筑。从这一刻开始,他们将从地面施工转向空中作业。

今年刚满40岁的李广辉,从1999年开始,就跟随中国交建旗下的企业四处打拼。从最初的普通电焊工做起,很快成长为带领几个人的组长,后来发展成带领30人左右的农民工队伍,并于2014年独立注册公司,成立专业的修桥队伍,还成为众多企业信赖并欣赏的协作伙伴。

锚碇以及在今年3月底完成的主塔施工,是李广辉从2019年3月正式开工,迄今为止在新田长江大桥北岸完成的最有分量的两次施工大捷。混凝土外观质量提升,是推进

品牌工程建设征程上重点突破的技术难题之一,李广辉作为项目施工组负责人,从严格控制砂石含泥量、大小粒径的级配要素入手,组织工友对每一斗料石、每一根钢筋,采取“出厂合格证制”。“千米级大桥、毫米管控”是李广辉自踏入建筑施工行业以来所形成的责任自觉和精神常态,对施工过程中的每一个技术环节、每一个标准动作都充满敬畏。“尤其在高空作业过程中,无论是起重吊装的特种设备的运转调试,还是吊具、钢丝绳的完好性检查,都不能掉以轻心。”李广辉说。

前阵子遇上连续暴雨天气,在主塔上拆除液压爬模系统时,李广辉全程小心翼翼,凌空搭建起坚固的雨棚,冒雨坚持作业。别人都是两班倒,而他几乎没有离开177.5米的主塔高空半步,每天只休息三四个小时,直到最后一块构件从空中稳稳吊装至地面,他才回到产业园睡了囫囵觉。

“要么就是高温酷暑,不然就是风雨交加!”长时间在复杂多变天气条件下进行施工,李广辉始终保持着处变不惊的心态。

从来就没有随随便便的成功。初当电焊学徒的李广辉,懂得这门技能不易学难精的道理。

理,为了补齐短板,他常常在午饭后给自己开小灶,一练就是几个小时,还时常跑到书店,买来电焊、钣金工等书籍,拓展自己的技能空间。在安徽安庆跨江大桥过程中,他带领十几名焊工反复琢磨,不到两天就将困扰已久的钢结构支架的连接开口难题破解,让项目施工方刮目相看。

从偏远山乡出来的李广辉,一直深知自己将去向何处。在挖到人生第一桶金后,2004年底回家过年之际,李广辉没顾得上结婚盖房,主动拿出10万元,为家乡义务修建了一座跨越河流的几十米永久性小桥。这座寄托着乡愁、小桥流水式的桥梁,也为他后来修建更多的跨江跨海大桥埋下了伏笔。

前后21年间,李广辉在江苏灌河、河北曹妃甸、重庆高家花园等地,参与过斜拉桥、悬索桥等十余座多种结构类型的桥梁,足迹遍布大半个中国。专业技术是越干越精,团队实力也越来越强,2019年底,还参与全国安康杯竞赛优胜班组评选。

在李广辉看来,每一步走来,都印证着奋斗的意义和内涵,在夜以继日、年复一年的劳动创造中,他拥有了更多的获得感和幸福感。